

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 做优做强历史文化游品牌

张 悅

历史文化游在旅游活动中占有重要地位，文物古建、民族风情、传说故事、名人典故等具有历史元素的景区具有较强吸引力，是游客追溯、回首和了解历史的最佳出游目标。

2024年5月，习近平总书记对旅游工作作出重要指示，强调要着力完善现代旅游业体系，加快建设旅游强国，让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。历史文化游在旅游活动中占有重要地位，文物古建、民族风情、传说故事、名人典故等具有历史元素的景区具有较强吸引力，是游客追溯、回首和了解历史的最佳出游目标。

太原有着5000余年的文明史和2500多年的建城史，是战国名城、秦汉重镇和北朝霸府，隋末李渊、李世民父子于太原起兵开创盛唐千秋功业，宋元时期亦有“花花真定府，锦绣太原城”之称，明清时期太原城是晋商万里茶道上的重要枢纽，见证了晋商“利通天下”的辉煌商业史。太原丰富的文物资源承载着城市的悠久历史，寄托着当地人民的山水乡愁，体现了太原厚重的文化底蕴，在以文塑旅、以旅彰文，推动文旅深度融合高质量发展方面具有丰富的资源条件、坚实的实践基础和大好的发展机会。因此，要持续做优做强太原历史文化游品牌，以高质量创新推动太原市文旅融合深度发展格局。

## 做优地方文史阐释

太原历史悠久，文化厚重。然而目前太原地方文化历史研究并未形成体系，除本土考古文博单位、高校及科研院所外，高层次专家学者缺乏、氛围不浓，对部分文物、历史事件和历史名人研究阐释的深度、广度和系统性远远不够。因此，要深化太原地方历史文化研究，形成研究矩阵，为“讲好太原故事”提供更加丰富鲜活的历史文化元素。

第一，要联合高校和学术科研机构，吸纳国内外知

名专家学者和社会人士，建立晋阳文化研究中心，系统开展考古资料、文物内涵、名人典故、风俗民情、历史故事等整理，加强晋阳文化与国内外其他文明的比较研究，深度阐释太原地方历史文化的深刻内涵和价值，提炼其蕴含的中华文明的精神标识和文化精髓。第二，聚焦晋祠、崇善寺、多福寺等太原知名文物古建，充分整合各种研究力量，建立健全专家智库和协同研究机制，加强多学科协同和跨学科合作，对太原的历史、科学、艺术、情感、时代价值进行研究阐释。第三，加强历史文化品牌推广，构建历史文化品牌传播体系。进一步整合历史文化元素，并与国内外相关地区联合，推动太原历史文化品牌“走出去”。如联合石家庄正定县打造“花花真定府，锦绣太原城”文物主题展览，联合西安举办“从‘太原起兵’到‘盛世长安’”大唐文化巡游活动等。

## 做好文物活化利用

截至2024年初，太原市共有不可移动文物2237处，其中各级文物保护单位541处，包括晋祠、窦大夫祠、双塔寺等国家级保护文物38处，省保28处，市保143处，县（市、区）保332处。市域内有各级各类博物馆101座，其中备案博物馆41座，类博物馆60座。近年来，山西博物院、晋商博物院和太原北齐壁画博物馆等深受广大游客特别是年轻群体的喜爱，一度成为“网红博物馆”。因此，要在确保文物系统性保护的前提下，加强文物活化利用，并推进国家文物保护利用示范区、国家级文化旅游度假区等创建工作。

太原应加快区域景区资源整合和管理体制改革，打造区域文旅融合协同发展的“太原模式”。如晋源区以晋阳文化旅游度假区创建国家级旅游度假区为契机，大力推动“四山（天龙山、太山、龙山、蒙山）、两城（太原古县城、晋阳古城国家考古遗址公园）、一湖（晋阳湖）、一水（汾河）”等区域文旅整体规划，打造“业态互补、交通互联、融合发展”的区域文旅融合协同发展模式，构建太原特色的“山、水、湖、城”整体景观体系，全面提升“唐风晋韵、锦绣太原”的城市历史文化与旅游品牌。此外，迎泽区、杏花岭区打造“明太原府城游”项目，娄烦县整合红色、生态和康养等元素打造“山水娄烦，全域旅游”项目。



天龙山景区(资料图片)

## 做强知名文化景区

晋祠天龙山是太原市享有盛名的文化古迹，也是中外游客来到太原必须“打卡”的知名旅游景区。晋祠及附近的天龙山石窟保存有木构古建、古遗址、古塔、彩塑、碑刻等珍贵文物，是太原地区东魏北齐、隋唐及两宋等文化遗存最丰富、最完整的区域之一。目前，晋祠天龙山已成为带动太原区域旅游整体发展的龙头景区，必须加快推进晋祠博物馆高水平建设力度，协同科技创新赋能文物活化利用，强化龙头景区的带动力作用。

因此，太原方面应加大重视力度，确保龙头景区的提档升级，积极实施“A级景区倍增行动”，系统整合梳理全市150处文旅资源，推动太原市域内景区实现“应创尽创”。另一方面，要大力依托现代化数字技术，利用“数字化+云化+AI化”技术开展文物采集、存储、展示等活动，建设数字晋祠博物馆。通过借助VR/AR等虚拟现实，增强现实技术，让市域内主要博物馆珍贵的历史文物得到重塑和焕新，赋能线下博物馆，为观展者提供沉浸式体验场景，提升参观者的旅行体验。

2024年12月27日，晋祠天龙山景区被正式确定为国家5A级旅游景区，已成功跨入全国文物保护利用文旅融合发展第一方阵。我市应以此为契机，做优做强城市历史文化游品牌，打造国内外重要文化旅游目的地，为全面再现“锦绣太原城”盛景贡献文化力量。

[作者单位：山西省社会科学院（山西省人民政府发展研究中心）]

在2025年山西省糖尿病防控与体重管理大会上，百名专家学者联合发出“聚力科学防控共享健康体重”的倡议，计划在3年内成立100个肥胖防控与体重管理专家工作站。这一举措，为深受肥胖困扰的人群指明了科学减肥的方向，有望让减肥告别盲目，开启精准健康管理的新篇章。

当下，超重和肥胖已成为不容忽视的健康问题，不仅严重影响日常生活，降低生活质量，有碍个人形象，更是高血压、糖尿病、心血管疾病等慢性疾病的诱发因素。我国超过半数的成年人超重或肥胖，儿童青少年群体中，近两成受此影响。很多人因缺乏科学指导，在错误的减肥道路上越走越远，对身体造成损害。科学防控肥胖，让减肥不再盲目，已成为全社会的共识。

我省百名专家学者发布的这一倡议，正当其时。通过倡导科学防控，让大众深入认识超重肥胖的危害，掌握科学的体重管理知识，从而主动摒弃高糖、高脂肪的不良饮食习惯，并养成健康的生活方式。从理念到行动的引导，为人们正确减肥奠定了基础。规划建设的100个专家工作站，将成为普及科学减肥知识的重要平台。工作站可以凭借专业优势，为居民提供全面、系统的肥胖防控与体重管理服务，让每一个人都能获取个性化的减肥建议与方案，避免因盲目减肥对身体造成损害。

要实现成立100个工作站的目标，应加大对健康产业的扶持力度，为建立工作站提供必要保障；医疗卫生机构和相关专家学者要发挥专业优势，为患者提供精准的体重管理方案，做好超重肥胖相关疾病的防治工作；学校要强化健康教育，从小培养学生健康的饮食习惯和运动习惯；企业则应承担起社会责任，生产更加健康、营养的食品，为公众提供多样化的健康选择，助力科学减肥。

科学防控肥胖的最终落脚点还是在个人。每个人都应该意识到，健康减肥需要长期坚持。只有树立正确的减肥观念，合理膳食，适量运动，保持心情愉悦，用科学的方法去减肥，才能真正远离肥胖的困扰。

“聚力科学防控共享健康体重”，是一项关乎全民健康的重要行动。让我们积极响应，将科学防控的理念融入日常当中，在全社会形成科学减肥的良好风尚，共同拥抱健康美好的生活。

袁剑锋

## 科学保持体重 拥抱美好生活

## 深化殡葬改革 树立文明新风

马腾飞



3月29日，古交市新时代文明实践服务中心联合古交市民政局，在河口镇举办“深化殡葬改革推进移风易俗”主题宣讲活动，来自河口镇各村（社区）的50余名居民参加，共同学习文明殡葬新理念，助力移风易俗工作深入开展。（《太原日报》4月1日）

推进殡葬改革，要转变传统观念，也要重视对传统文化的传承。

长期以来，传统殡葬观念在人们心中根深蒂固，给殡葬改革带来了不小的阻力。土葬这一传统方式已延续千年，大量占用土地，造成了土地资源的极大浪费。大操大办的殡葬行为也屡禁不止，一场丧事下来花费巨大，给家庭带来沉重的经济负担。且攀比之风盛行，使得殡葬几乎沦为“面子工程”。因此，转变殡葬观念刻不容缓。要想实现转变，关键在于通过宣传教育普及文明殡葬新理念。一方面，利用社交媒体平台发布科普文章、短视频等，以生动形象的方式向大众介绍火葬、生态葬等新型殡葬方式的优势；另一方面，在社区、乡村开展讲座、宣传活动，组织志愿者发放宣传资料，与居民面对面交流，解答他们对文明殡葬的疑问和担忧。通过长期、广泛的宣传教育，逐步改变人们的传统观念，让文明殡葬新理念深入人心。

但是，在推动殡葬改革的过程中不能忽视传统文化。殡葬文化蕴含着丰富的文化内涵和民族情感。清明节祭扫、中元节祭祖等传统习俗，承载着人们对先人的追思与感恩，是维系家族情感、传承家族文化的重要方式。传统殡葬仪式中的追思、吊唁等环节，体现了对逝者的尊重和关怀，有着独特的文化意义。在推动殡葬改革时，应深入挖掘传统文化中与现代文明相契合的部分，加以创新和利用。比如，在推行火葬的同时可以适当保留简单的祭祀活动，践行文明殡葬的同时也能缅怀逝者；让祭祀活动融入环保理念，用鲜花、植树等方式替代焚烧纸钱，既保留了仪式感，又符合现代环保要求……

将文明殡葬新理念与传统文化融合，才能更好地推动殡葬改革，让生命的告別更加文明、庄重、有意义。

时报时评

## 筑牢森林防火安全堤

近日，太原市森林草原防灭火指挥工作专班办公室下发清明节期间我市森林草原火灾形势分析研判的通知，要求各县（市、区）、相关单位全力抓好清明节期间森林防火工作。（《太原日报》4月2日）

春季气温回升，农事活动增多，加之清明期间祭祀用火也进入高峰，森林火险等级居高不下。在清明节期间，我市多部门联动开展火险形势研判，并出台一系列举措，全力筑牢森林防火“安全堤”。

落实责任，构建严密防控体系。“党政同责、一岗双责”的明确要求，将责任细化到每一个岗位，落实到每一个人。林长制的有效推行，进一步强化了对森林资源的保护管理，形成了预防和扑救森林火灾的强大合力。要严格落实责任，构建好责任体系。特别是各级领导干部要清晰地认识到自身肩负的使命，主动作为，积极统筹协调各方力量，从组织层面为森林防火工作提供坚实保障，确保森林防火工作事有人管、人人有责任。

宣传教育，提升全民防火意识。森林防火，人人有责。“六进”行动的深入开展，让森林防火知识走进社会的各个角落，走进每一个人的生活。通过广泛宣传森林防火法律法规、安全用火知识和火灾危害，有效提高广大群众的森林防火意识，使人们认识到森林防火是与每个人息息相关的社会责任。要强化宣传教育，做好“六进”行动，只有让每一个人都将森林防火的理念内化于心、外化于行，才能从源头上减少火灾的发生，形成全社会共同参与、共同守护森林资源的良好氛围。

严格管控，加强重点环节防范。“路口、路口、山口、沟口、河口”，这些看似平常的地点，却是火灾进入森林的关键通道。在重点区域和重要时段，要加强巡查巡护，严格管理重点人员，严防火种上山入林，必要时果断封山禁火，在森林的入口处筑起一道坚固的防线，将火源拒之门外。特别是要对重点环节严格管控，精准有效地降低火灾发生的风险，为森林资源的安全提供直接保障。

科学应对，提升应急处置能力。森林火灾具有突发性和破坏性，一旦发生，必须迅速、科学地进行处置。我们要强化全员备勤，靠前驻防带装巡护，确保在火灾发生时，第一时间做出反应，最短时间抵达火场。各级政府部门要科学指挥决策，综合利用“六位一体”监测手段，提升火情监测的覆盖率和识别准确率，为及时扑灭火灾提供准确的信息支持。同时，进一步充实基层防灭火队伍力量，提高护林员素质，提升防灭火技能，增强应对森林火灾的实战能力。

森林防火关乎生态安全、关乎民生福祉，我们必须以“时时放心不下”的责任感、“宁可十防九空，不可失防万一”的态度以及“铁腕治火”的魄力，筑牢森林防火“安全堤”，让森林资源得以永续利用，让子孙后代能够继续享受这片绿色的美好。

（作者单位：太原市规划和自然资源局）

来 论

## 用好监管平台

## 规范校外培训

教育部近日印发《全国校外教育培训监管与服务综合平台应用管理办法》，明确平台功能定位，推进大規模应用。

维护家长、学生的合法权益，是全国校外教育培训监管与服务综合平台的主要目标。该平台自2021年建设以来，紧盯校外培训全链条、预收费监管等关键环节，逐步实现智能抓取问题、风险预警提醒、跟踪处置进展、快速全额退费等功能，构建了校外培训全流程监管服务体系。

全国平台可从合同、课程、资金等多角度保障家长和学生权益。如提供格式合同在线签订服务，集中展示合规机构的培训课程，以帮助学生家长避开无资质机构，构建严格的从业人员准入及查询机制，守住安全底线，定期开展校外培训材料抽查，确保育人导向和质量水平等。对家长、学生关心的预收费监管问题，平台会同资金监管机构对纳入全国平台的预收费进行监管，支持按照合同约定退还未消课费用，平台还上线了“先学后付”功能，家长学生可选择先上课再付费模式，从源头上避免资金损失。

对于培训机构，平台不仅发挥监管功能，更为其提供

多方面服务，支持其发挥对校内教育的有益补充作用。通过全国平台，培训机构可向全社会公开展示培训课程、从业人员等相关信息，以扩大知名度；平台为培训机构提供支持全量业务运行的线上系统，提供运行数据分析，助力其提升运营效能；平台还支持优质机构享有相关政策，为有课后服务需求的学校推荐具备资质、符合条件、信用良好的优质机构。此外，通过及时曝光依法查处扰乱行业生态、损害家长学生权益的“黑机构”，全国平台能更好地保护合规机构、引导良性竞争。

将培训机构纳入全国平台统一管理，有利于支撑校外培训全国一盘棋监管服务，提升了工作效能；有利于培训机构健康规范运行，提升了校外培训质量；有利于家长学生便捷安心地选择合规机构，防范“卷款跑路”“退费难”等问题。在各方共同努力下，校外培训服务将在更加规范的环境中健康发展。（据《经济日报》）

观点摘编

（据《经济日报》）